

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اشارات

ماہِ صیام کی رحمتوں اور برکتوں کی گھٹا موتی برسا کر گزر گئی!

جب بھی کوئی گھٹا برستی ہے تو اس کے کچھ اثرات و نتائج بعد میں بھی باقی رہتے ہیں۔ اور ایک حدیث شریف کی رو سے یہ بات زمین پر بھی منحصر ہے کہ وہ گھٹا کے فیضان کو کہاں تک سنبھال سکتی ہے۔ ایک زمین ایسی ہوتی ہے کہ وہ برکھا کو جذب کرتی ہے اور پھر اس کے اندر روئیدگی پیدا ہوتی ہے، گل و گیاه نمودار ہوتے ہیں، غلے اور پھل ظہور کرتے ہیں۔ اس روئیدگی سے خلقِ خدا فیضان حاصل کرتی ہے۔ ایک زمین ایسی ہوتی ہے جو خود تو پانی کو جذب کر کے اس سے پھل بھولا پیدا نہیں کر سکتی مگر پانی کو اپنے اندر جمع کر لیتی ہے۔ اور پھر اس جمع شدہ پانی سے خشک موسم میں کھیتیاں سیراب ہوتی ہیں۔ پانی کبھی تالابوں اور جھیلوں کی شکل میں جمع ہوتا ہے اور کبھی وہ زیر زمین جا کر کسی چٹان یا سخت رتے کی وجہ سے سطح کے قریب ہی رک جاتا ہے اور مناسب راستہ پا کر چشموں کی صورت میں بہنے لگتا ہے۔ زمین کی ایک تیسری قسم ہے جو نہ خود پانی کو جذب کر کے روئیدگی دے سکتی ہے اور نہ کوئی آبی ذخیرہ محفوظ رکھ سکتی ہے۔ اس پھریل اور چٹیل زمین پر پانی برستا ہے اور ادھر ادھر بہ جاتا ہے۔

ماہِ صیام کی گھٹا سے جو بارانِ رحمت ہمیں بھر جا رہی رہی، اس کے متعلق آپ کیا محسوس کرتے ہیں کہ آپ کی قلب و روح کی کیفیت تین قسم کی زمینوں میں سے کس قسم کی رہی۔

ایک احتساب تو وہ تھا جسے پورے ماہ رمضان میں قیام لیل اور صیام ہمارے کے ساتھ جاری رہنا تھا کہ آیا روزے کی صحیح ہیئت کے ساتھ ساتھ اس کی صحیح نوج بھی کام کر رہی ہے اور آیا پوری زندگی صبر و تقویٰ کے زیر اثر ہے؟ اور ایک احتساب اب ماہ رمضان کے گزر جانے کے بعد کرنے کا ہے کہ ہم نے اس سے کیا استفادہ کیا؟ عارضی کیا؟ اور مستقل کیا؟ روزے آپ نے رکھے۔ خدا جزا دے، تراویح پڑھی، اللہ تعالیٰ قبول فرمائے، قرآن سے مشغولیت رہی، خدا آپ کو ایمانی نور عطا کرے۔ انفاق فی سبیل اللہ کیا، صاحبِ رزق برگ و بارہ ارزانی فرمائے۔ ان نیکیوں کے بعد بھی کچھ باتیں سوچنے کی ہیں۔

پہلا سوال یہ ہے کہ نفس کی جبلتوں، خواہشات اور بیجانات پر قابو پا کر انہیں پابندِ حدود رکھنے کا جو تجربہ ہم آپ نے کیا ہے، اس کے نتیجے میں کیا ہم میں مختصری بہت مستقل یہ صلاحیت پیدا ہوئی ہے یا نہیں کہ ہم مصلحتِ الہی کے تحت نفس کو جب جس چیز سے چاہیں لوک دیں اور کہہ دیں کہ خبردار! ادھر قدم نہیں بڑھانا، اور جب مناسب سمجھیں اسے یہ اذن دے دیں کہ اچھا فلاں امر میں فلاں حد تک جا سکتے ہو، آگے نہیں! ہم آپ نے اپنی ذات کی کمان کرنے کی صلاحیت کس قدر پیدا کی؟ دنیا میں کوئی تبدیلی لانے اور دوسروں پر کمانڈ کرنے کی شرطِ اول دینِ حق میں یہ ہے کہ اپنی ذات کی گردن آدمی کے پنجے میں رہے اور وہ اسے سمتِ عبودیت سے پھرنے نہ دے۔ نیز کبر و غرور سے اکرٹنے نہ دے۔

انسان کی جبلتیں اور بیجانات بڑے ہیما نہ مزاج کے ہوتے ہیں، وہ کبھی کبھی ایک ایسا طوفان اٹھا دیتے ہیں کہ آدمی مقابلے میں قدم نہیں جا سکتا۔ عام قسم کے لوگ جن پر نہ ایمان کی گرفت ہو، نہ نماز روزے کے تربیتی عمل سے وہ آشنا ہوں، ان کی تو زندگی ہی ادنیٰ ذاتی خواہشات کے دائرے میں گھومتی ہے۔ اور اس کے لیے وہ ہر طریقہ اختیار کر لیتے ہیں۔ انسانوں کی اس قسم میں کتنے ہی عہدہ دار، تاجر، وکلا اور اعلیٰ تعلیم یافتہ اصحاب شامل ہوتے ہیں۔ دوسری قسم وہ ہے جو خدا کا ذکر بھی کرتی ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت بھی کرتی ہے، نماز کی بھی پابند ہے، روزے کا بھی اہتمام کرتی ہے، حج اور زکوٰۃ کے فرائض بھی پورے کرتی ہے۔ اور بچہ نوافل اور صدقات اولہ سماجی خدمات کے سلسلے میں مقام رکھتی ہے۔ مگر اس ساری زندگی کے ساتھ صرف یہاں شکر کا طریقہ

غیر اسلامی رسوم، ناجائز سفارش بازی، رشوت کالین دین، سودی معیشت — کبھی کبھی اسمگلنگ، ذخیرہ اندوزی، چور بازی جیسے کارنامے بھی اس کے ہاں پائے جاتے ہیں۔ یہ مریضان تضاد میں، اور انہوں نے دین کو سوجھ بوجھ اور سوچ بچار کے ساتھ قبول نہیں کیا، بلکہ خاندانی یا موروثی رشتے سے یا تصوف کے کسی دائرے سے غیر شعوری طور پر اخذ کیا ہے۔

سوال ان سب کے لیے نہیں، یہ ہمارے آپ کے سوچنے کے لیے ہے کہ رمضان کے استاد نے جو سبق دیا تھا اسے ہم نے کتنا یاد رکھا، اور کتنے کو عملی زندگی کا حصہ بنا لیا؟ کیا کوئی روکا ہوا حق ہم نے کسی کو ادا کیا؟ کیا کوئی مالِ حرام اپنے آپ سے الگ کیا؟ کیا کسی غیر قرآنی عقیدے اور کسی غیر اسلامی رسم اور کسی صریح بدعت کو چھوڑا؟ صدقہ و خیرات کا عالم کیا رہا۔ رمضان میں جو مصارف اٹھے اور پیر عید کے لیے جو رقم لگائی گئی اس کا کتنا حصہ خدا کی راہ میں خرچ ہوا؟ خدا کے دین کے لیے؟ اس کے بندوں کے لیے؟ ہاں جہنم کے لیے؟ کیا اقرباء اور فقار کے حلقوں میں کسی ٹوٹے رشتے کو سجال کر لیا؟ کوئی نفل، ذکر یا دعا، یا کوئی اور نیا سرمایہ غیر ہمارے معمولات میں شامل ہوا؟

رمضان نے ہمارا رشتہ خاص طور پر قرآن سے جوڑا تھا؛ تراویح میں قرآن سنایا گیا، روزہ داروں نے اپنے طور پر ختم قرآن کیا، قرآن کے درس کی محفلیں ہوئی ہوں گی، بہت سے حضرات نے استفادہ کیا ہوگا۔ اب یہ دور گزار کر احتساب کرنا چاہیے کہ کیا ہمارا تعلق قرآن کے ساتھ رمضان کے بعد بھی باقی ہے؟ بعد میں بھی قرآن پڑھنے اور قرآن سننے کا سلسلہ جاری ہے؟ بعد میں بھی قرآن کے کسی حلقہ درس میں شرکت برقرار ہے؟ یا کم سے کم تفسیر و ترجمہ کا مطالعہ ہوتا ہے؟

اگر یہ چیزیں ہیں تو جنتی ہیں، اتنا فیضان آپ نے رمضان سے مستقلاً حاصل کر لیا۔

دوسرا سوال یہ ہے کہ آپ کو جس بڑے کام کے لیے اٹھایا گیا ہے اور جس کے لیے نماز ہو یا ماہِ رمضان کے روزے یا دوسری عبادات، سمجھی کے اندر ذہنی و اخلاقی تربیت کا سامان رکھا گیا ہے، اس کام کے سلسلے میں کیا اقدام ہوا؟

بھاری کام اقامتِ دین کی مہم ہے جس کا پہلا سرا دعوتِ حق اور بالعموم اور نہی عن المنکر ہے اور جس کا آخری سرا جہاد ہے، بلکہ یہ سارا سلسلہ ہی جہاد ہے جس کا آغاز خدا پرستی کی طرف بلانے اور طاغوت سے روکنے سے ہوتا ہے، اور جس کی تکمیل خاک و خون میں تڑپ جاتے سے ہوتی ہے۔

کیا آپ اس مہم کے سلسلے میں رمضان المبارک میں کبھی گھر سے نکلے؟ رشتہ داروں، دوستوں یا اجنبیوں سے کبھی کوئی باتا عدہ گفتگو کی؟ کسی کو کم سے کم روزہ داری کے لیے دعوت دی؟ ترویج کے لیے تیار کیا؟ کسی درسِ قرآن کے حلقے میں شرکت کی تعلقین کی؟ اس بڑی دینی مہم کے لیے کبھی آپ نے اجتماعات کیے، اور ان میں مشورے سے کبھی لاٹھو عمل تیار کیا؟

لوگوں سے ربط رکھنے کے سلسلے میں کیا کبھی مصیبت زدہ مخلوق کے قریب ہوئے؟ ان کے احوال سنے؟ ان کی مشکلات کے حل میں کوئی مدد بہم پہنچائی؟ مریضوں کی عیادت کی، یا ان کو کبھی دوا دارو کا انتظام کر دیا؟ کسی کو ہسپتال میں داخل کرایا؟ کسی ستم رسیدہ کو اپنے ہمدردانہ جذبات کے ذریعے سہارا دینے کی کوشش کی یا کسی کے لیے بطورِ خاص دعا کی؟ کسی کو ظلم سے بچانے کے لیے کوئی تدبیر اختیار کی؟

یہ سب عام اسی دعوت کے لیے فضا کو تیار کرتا ہے جس پر آپ مامور ہیں؟

اقامتِ دین کی مہم کے سلسلے کا ایک بڑا کام یہ ہے کہ ملک میں قیادت، حکومت کی مشینری اور اس کے مختلف ادارے، پڑانے سیاسی لیڈر اور ان کے گروہ، مذہبی فرقے، خصوصاً دینی اصول و اقدار میں فتنہ انگیزی کرنے والے خاص خاص عناصر، غیر مسلم اقلیتیں، مغرب پرست طبقے، پولیس، ذرائع ابلاغ، بیرونی قوتیں جو جو کچھ کہہ رہی ہیں، ان پر نظر رکھی جائے۔ اور جو چیزیں دین کے حق میں جاتی ہوں، ان کی تائید کی جائے اور جو خلاف جاتی ہوں ان کی روک تھام کی جائے۔ اس کے لیے مطالعہ بھی کیا جائے، قلم سے بھی کام لیا جائے، گفتگو میں بھی کی جائیں، چھوٹی چھوٹی مجالس بھی منعقد ہوں۔ حالات کی جو بھی لہریں اٹھیں ان کے منعلق علمبردارانِ دینِ حق کو باخبر بھی ہونا چاہیے اور مخالفانہ

رجحانات کا ذور توڑنا بھی چاہیے۔

خاص طور پر جو مسائل جراثید میں زیر بحث آئیں یا جن کا عوام میں چرچا ہونے لگے، اُن پر پوری ذہنی تیاری کے جراثید اور عوام کے حلقوں میں دو طرفہ کام کیا جائے۔

جس کسی میں سچا جذبہ اقامتِ دین ہوگا، یقیناً ماہِ صیام نے اس کے جذبے کو نئی توانائی دی ہوگی۔ ایسا کوئی بھی شخص اگر پیسے اپنے فریضہ میں حسرت گام بھی تھا تو اب اُس کا ضمیر اُسے پوری رفتار سے کام کرنے پر مجبور کر دے گا۔

یاد رکھیے کہ رمضان المبارک کو تحریکِ اقامتِ دین سے گہرا تعلق ہے۔ یہ نزولِ قرآن کا مہینہ بھی ہے اور اولین معرکہِ حق و باطل بھی اسی مہینہ میں ہوا تھا، جس میں کثیر التعداد مخالفین کے مقابلے میں مسلمانوں کا مختصر گروہ کامیاب رہا۔

رمضان میں شیطان زنجیروں میں جکڑا جاتا ہے، مگر شیاطینِ انس کے ذہن و اخلاق کو شیطانی قوتیں اتنا بگاڑ دیتی ہیں کہ وہ شیطنت کے رنگ میں رنگ جاتے ہیں اور پھر اس رنگ کو پھیلانے کے لیے طرح طرح سے کام کرتے ہیں، اُن کے خلاف آپ نے کس حد تک کام کیا؟

زندگی کے باطل اور فاسد نظریات جو دینِ حق سے ٹکراتے ہیں، اُن کا زہر ہمارے معاشرے میں علم، تعلیم، ادب، صحافت، شاعری، ثقافت، اشتہارات اور ذرائعِ ابلاغ کے غلط استعمال کے ذریعے پھیلا یا جا رہا ہے۔ اس زہر کا توڑ کرنے کے لیے آپ نے مختلف میدانوں میں خصوصاً اس خاص میدان میں جس میں آپ کی براہِ راست ذمہ داری ہے، کیا کام کیا؟

دولت پرستی، اسرافِ مستی، اور جرم و خیانت اور بے حیائی اور بے پردگی کے اُڈتے طوفان کو آپ دیکھ رہے ہیں، کیا رمضان کی مقدس فضاؤں میں آپ کے اندر ایسا جذبہِ حق بیدار ہوا کہ جہاں تک ممکن ہو آپ ان مفسد کے خلاف کام کریں، اور نہیں تو اپنے گھر کے افراد میں، اپنے محبتوں اور عزیزوں میں اور ذریعہٴ حلقوں میں دین کے اثرات بڑھائیں۔ آپ کم سے کم یہ فیصلہ تو کر لیں کہ بچوں کے رشتے کرتے ہوئے ایمان، اخلاق اور پردہ داری کو آپ اولین اہمیت دیں گے اور

اس کے لیے اپنے بچوں اور گھر والوں کے اذنان کو تیار کریں۔
 بہر حال بڑا شیطان عارضی طور پر جکڑا پڑا رہا ہے، مگر خود انسانوں میں اس کے کارندے
 بے شمار ہیں اور وہ فکر، اخلاق، معاشرت، ثقافت، لین دین، دفتری نظام کے تمام دائروں میں
 کام کر رہے ہیں۔ ان کے بارے میں ہم لوگوں کو کہاں تک احساس ہے؟

ایک ذمہ داری ہم پر مہاجرین افغانستان کی ہے جو ایک مخالف اسلام سپر پاور کی بہت وسیع
 فوجی بحریہ کے ستم رسیدہ ہیں اور انہوں نے پاکستان کے پڑوسی مسلم ملک میں پناہ تلاش کی ہے۔
 یہ بہادر اور غیور قوم جس وسیع پیمانے پر قربانیاں دے رہی ہے اور جس اسلامی جذبے کے زور سے
 بے سروسامانی کے باوجود اپنے سے سو گنا زیادہ بڑی قوت سے لڑ رہی ہے، یہ چیزیں مسلمانان
 عالم کے لیے سرمایہ فخر ہیں۔ اور ان کی وجہ سے ہماری ہمدردیاں افغانیوں کے ان ٹوڑھوں،
 بچوں اور مستورات کے لیے بڑی گہری ہیں، جو بے چارگی اور بے سروسامانی کے عالم میں سوائے
 ہجرت کے کوئی راستہ نہیں پا رہے۔

مصیبت کے مارے ہوئے ان مسلم مہاجرین سے محبت کرنا اور ان کے لیے اپنے اموال میں
 حصہ نکال کر قربانی دینا عین اسلام کا تقاضا ہے۔

کیا رمضان جیسے ماہ مقدس نے ان مہاجرین کے متعلق آپ میں جذبہ نوا مجارا؟ اور آپ نے
 ان کے لیے رمضان میں یا عید پر، یا اب رمضان کے جوڑے دنوں میں کوئی غیر معمولی ایشا کیا ہے؟ رمضان
 کی برکات میں سے ایک یہ ہے کہ وہ جذبہ انفاق کو بیدار اور متحرک کرتا ہے؟ تو آپ کے جذبہ انفاق
 میں سے کوئی حصہ افغان مہاجرین کو بھی ملا؟

میری دعا ہے کہ اپنے اپنے اس احتساب نفس کے نتیجے میں ایسے حقائق سامنے آئیں کہ جاہلے
 قلوب مطمئن ہوں اور آخرت میں خدا کے ہاں ہمیں اس پرچے پر زیادہ سے زیادہ نمبر ملیں! آمین۔